

中方：日本若重走軍國主義老路只能失敗

發言人指日本開始出口殺傷性武器尋求「核共享」正突破專守防衛 質問究竟意欲何為？

近日，日本對武器出口「鬆綁」後，首次出口殺傷性武器。對此，中國外交部發言人毛寧21日在例行記者會上表示，如果日本想重走軍國主義老路，最終只能以失敗告終。

新華社報道，有記者提問，據報道，日本政府日前完成向美國返銷「愛國者」防空導彈，這是日方對武器出口「鬆綁」後，首次出口殺傷性武器。另有消息稱，日本自民黨開始討論修訂三份安保條約文件，其中包括修改「無核三原則」、增加國防開支等。發言人對此有何評論？

毛寧表示，二戰勝利後，《開羅宣言》《波茨坦公告》《日本投降書》等國際法律文件對日本作為戰敗國的義務作出明確規定，包括完全解除武裝，不得維持能使其重新武裝的產業。然而，日本近年來不斷「自我鬆綁」、擴張軍力。防衛預算「十三連增」，通過新安保法案解禁集體自衛權。將「武器出口三原則」修改為「防衛裝備轉移三原則」，不斷放寬武器出口限制，甚至開始出口殺傷性武器。

「日本宣稱要建立無核武器世界，卻大舉強化『延伸威懾』合作，甚至謀求修改不

製造、不擁有、不運進核武器的『無核三原則』，為實現『核共享』安排打開方便之門。這些動向表明，日本正突破專守防衛，加緊『重新武裝』。人們不禁要問，日本究竟意欲何為？」毛寧說。

她指出，如果日本想重走軍國主義老路，背棄和平發展承諾，破壞戰後國際秩序，中國人民不會答應，國際社會不會允許，最終只能以失敗告終。

有記者問，日本首相高市早苗21日表示，希望構建建設性、穩定的中日關係，重申日方在台灣問題上的立場沒有改變。外交部對此有何評論？

針對日本首相高市早苗最新涉華言論，毛寧說，高市早苗公然發表涉台錯誤言論，暗示武力介入台海可能性，激起中國人民的公憤和譴責，破壞中日關係政治基礎，中方對此堅決反對。

「日方如果真心想發展中日戰略互惠關係，構建契合新時代要求的建設性、穩定的中日關係，就應該恪守中日四個政治文件精神和所作政治承諾，立即收回錯誤言論，切實把對華承諾體現在實際行動上。」毛寧說。

·聲音 學者：高市挑釁背後是日本右翼「基因」激活

中新網21日刊發中國國際問題研究院亞太研究所特聘研究員項昊宇的文章，文章指出，日本首相高市早苗挑釁背後，是日本右翼「基因」激活，是政治光譜的加速右移。

文章摘編如下：

高市早苗的言論絕非孤立的「失言」事件，而是日本政治光譜加速右移的必然結果。相關言行，深刻地揭示了戰後長期被壓抑的右翼保守「基因」正在被重新激活，並與國力衰退背景下的民粹主義情緒相結合，共同推動日本政治生態發生結構性質變。

高市早苗的強硬右翼姿態，受到她所忠實繼承和極力推進的日本國粹主義意識形態的驅動。這股思潮源於戰前的「皇國史觀」，以否定近代以來日本對外發動戰爭的侵略性質，拒絕接受東京審判結果為基本認知前提，在政治思想層面主張擺脫反省侵略歷史的「自虐史觀」，恢復大和民族的「自豪與尊嚴」，重新找回日本的強國榮光。

高市早苗的政治光譜與安倍高度重合，甚至更為「純粹」。她是安倍思想的忠實「迷妹」，也是其理念路線的堅定執行者。三個

標籤，構成了高市的政治底色。

歷史修正主義者。高市早苗是右翼團體「日本會議」的核心成員，該組織是日本最大的右翼保守派政策團體。

修憲「急先鋒」。她主張的不僅是日本自衛隊入憲，而是更徹底地恢復「交戰權」和「國防軍」，實現日本的所謂完全「正常化」。

對華強硬「鷹派」。她所主導的《經濟安全法》、《國防政策法》、《供應鏈法》、《對華包圍網》。

如果說高市早苗進一步激活了右翼「基因」，那麼日本整體政治生態的右傾，則為這種「基因」的茁壯成長提供了前所未有的肥沃土壤。從高市的挑釁可以看出，日本政治的認知和敘事已經發生了根本性的變化。

如果說右翼基因是種子，政治生態右傾是土壤，那麼民粹主義躁動就是助其「野蠻生長」的催化劑。高市早苗的挑釁言論，精準地利用和反哺了正在日本社會蔓延的民粹主義情緒。與此同時，民粹主義躁動正在細化日本的現實決策。

中國—東盟法治論壇開幕 健全打擊跨國犯罪等合作機制

第七屆中國—東盟法治論壇21日在重慶開幕，論壇主題是「加強中國—東盟法治合作，共建周邊命運共同體」。

與會嘉賓認為，習近平主席提出全球發展倡議、全球安全倡議、全球文明倡議、全球治理倡議，推動構建人類命運共同體，為促進世界和平與發展貢獻了中國智慧、中國方案。中國—東盟全面戰略夥伴關係已成為亞太區域合作中最為成功和最具活力的典範。

與會嘉賓表示，中國—東盟法治論壇是深化中國和東盟法治交流合作的重要平台，要發揮論壇作用，通過專題研討、人員培訓、多邊會議等多種途徑，加強法治經驗和法律學術交流，深化交通運輸、數字經濟、綠色經濟等領域的法律、規則、標準對接，健全打擊跨國犯罪、化解跨境爭議等執法司法合作機制，維護以聯合國為核心的國際體系、以國際法為基礎的國際秩序，以高水平法治合作助力中國—東盟命運共同體建設取得新成效。

中新社



第十五屆全國運動會閉幕式舉行

11月21日，第十五屆全國運動會閉幕式在廣東深圳舉行。

中新社

海外華媒走讀安徽 共鑒「皖美如畫」

11月的安徽，斑斕的色彩潑灑在山川田野之間。14日至21日，2025「海外華文媒體走讀安徽」活動走進黃山、宣城兩市，來自15個國家的16家海外華文媒體代表在行走中「閱讀」安徽，於體驗間感知中國。

入畫：觸摸活態徽文化

中新社報道，從世界文化遺產地西遞、宏村，到千年古村靈山、碧山和查濟，海外華文媒體代表們在粉牆黛瓦間，被一種「活着的」歷史溫度所觸動。

「觸摸那些被歲月侵蝕的牆體，感受到的並非滄桑的冰冷，而是『家』的溫潤與傳承。」瑞典《北歐華人報》辦公室主任謝美輝說，建築中寓意「落葉歸根」的鏤空樹葉窗，深深觸動了海外遊子内心最柔軟的情感。

日本《留學生新聞》總編輯龍麗華讚歎，古村落中依然升起的炊煙、街巷裡的鄰里對話，讓「文化遺產有了靈魂」。

埃及《中國週報》副社長朱新娥則在匾額楹聯中重識教育。「『讀書起家之本』等這些家訓隨處可見。它們並非裝飾，而是家族價值觀的日常滲透。」她說，中國傳統文化的傳承，深深植根於這種「日用而不覺」的生活中。

美國《明州華人世界》總編輯鄧晴結合在美國參觀經歷說：「徽派建築不僅僅是供海內外遊客參觀的著名景點，也是中國建築歷史的守望者和中國傳統文化的見證者。」

觀畫：解碼新業態發展

乘「岸香號」遊新安江、逛三江口夜市、在齊雲山換裝穿越……海外華文媒體代表在多元沉浸體驗中，鮮活感知安徽文旅新脈動。

菲律賓《商報》文藝副刊編輯陳淳淳說：「非遺展示、夜遊觀光、餐飲娛樂等多層級

的消費場景，使屯溪老街夜經濟富有地域特色。」

加拿大《搜羅》雜誌社長陳林感慨：「推開門是琴棋書畫，走出門又是古街與現代碰撞交融的景象。」

齊雲山文化與現代度假模式的結合令澳大利亞華文媒體代表王雪印象深刻。她說：「讓傳統文化從『可看』的符號，變成了『可感』的身心體驗，精準對接了現代人對精神慰藉和健康生活的深層需求。」

傳畫：架設華媒溝通之橋

從宣紙宣筆的匠心製作到狀元文化的深厚底蘊，海外華文媒體代表一路思考如何將

安徽故事傳播給世界。

愛爾蘭《華人誌》副主編胡婷婷提出「以聽得懂、易共情的方式傳播」。德國開元網新媒體編輯蔡明財表示，將依託所在媒體資源，設計「建築可閱讀·文化可體驗」主題線路，通過「媒體傳播+旅遊落地」架設中德文旅合作橋樑。

「以『探尋與發現』為主線，將媒體人設定為『文化導覽者』和『好奇發問者』。」新西蘭《中新時報》總編輯崔志坤說，自己計劃製作有關徽商精神的系列報道，探討傳統商業智慧如何賦能當代區域發展；推出《安徽手工藝的全球旅程》Vlog，跟蹤講述一支宣筆、一張宣紙如何從安徽走向世界舞台。



11月20日，宣城市涇縣中國宣紙文化園，海外華文媒體代表體驗製作宣紙。 中新社

滇港澳企業家齊聚昆明 共覓東盟合作新機遇

機遇。

香港中華總商會會長、香港新華集團主席蔡冠深建議共建雲南—粵港澳—東盟文旅康養合作體系，三方相互借鑒，加強從業人員培訓、宣傳推廣、酒店運營、醫療、康養等方面交流，共同發掘三地聯遊、康養的新景點、新方式、新客源。

香港特別行政區政府駐成都經濟貿易辦事處主任袁嘉諾介紹，截至2024年底，雲南已備案並在香港設立的境外企業共101家，亦有多家滇企在港上市。今年10月，特區政府正式啟動「內地企業出海專班」，此次論壇又舉辦「借港出海」「赴港上市」兩場企業對話會，就是希望協助內地企業更好「走

出去」。

昆明龍津藥業股份有限公司總經理樊麗娟說，近年來，企業持續探索「出海」東盟國家，尤其是在中藥材種植和研發領域。通過此次論壇，企業瞭解更多國際法律、融資、品牌打造等領域專業知識，下一步將與港澳專業機構持續聯繫，推動相關項目落地。

「中老鐵路開通後，為老撾貨物運輸帶來極大便利。」老撾駐昆明總領事館副總領事博通·彭浦同表示，針對外國企業赴老投資，政府推出一系列優惠稅收政策，並提供一站式服務，尤其適合面向東盟市場的輕工業、電子和紡織等產業發展，歡迎中國企業赴老投資興業。

「唐邢窯白釉葵口碗」「清人畫孝恭仁皇后像軸」……重慶「故」事——抗戰故宮文物南遷暨民間文物遷移特展21日在重慶中國三峽博物館開展。

重慶中國三峽博物館攜手故宮博物院，以「文物守護」為核心，通過121件珍貴文物、40餘組歷史影像與檔案，再現抗戰時期故宮文物南遷與民間文物西遷的歷程，重溫重慶作為「文物守護樞紐」的關鍵角色。

據介紹，抗日戰爭時期，故宮文物自華北而東南，輾轉西南諸省，行程數萬里。作為故宮文物南遷歷程中的重要存放地之一，從1938年1月開始，有近9500箱文物在炮火烽煙中先後運送至重慶，秘密存放於安達森洋行、川康平民商業銀行等地。

隨着政府機構、院校、企業內遷重慶，無數民間收藏的書畫、玉器等文物也匯聚渝州。

中新社